









              P. APRENDIZAJE 2PP.
TEMA 8: PROCEDIMIENTOS BÁSICOS DEL CONDICIONAMIENTO INSTRUMENTAL (OPERANTE).
Mientras el condicionamiento pavloviano implica el aprendizaje del estímulo, el condicionamiento instrumental concierne al aprendizaje de la respuesta. Así, del mismo modo que el animal puede aprender la significación de un estímulo (condicionamiento pavloviano), puede aprender también la de su propia conducta (condicionamiento instrumental).
La teoría que desarrolló Thorndike desde sus observaciones constituyó una importante aportación a la ciencia del aprendizaje. En su experimento unos gatos aprendieron una respuesta motora eficazmente, siendo esta conducta un instrumento para obtener comida, y esta es la razón por la que se denomina a este tipo de condicionamiento “condicionamiento instrumental”.
Puesto que el proceso de aprendizaje no puede observarse directamente, el condicionamiento instrumental debe definirse en función de los procedimientos utilizados para fortalecer una respuesta instrumental. Así el condicionamiento instrumental se produce cuando el resultado, normalmente el EI, es contingente respecto a la conducta del sujeto.
● Estímulos:

El EI o su ausencia es el resultado que sigue a la respuesta.
Los EECC son estímulos relativamente inocuos, sin significado o poder específico al comienzo del entrenamiento. No hace falta que sean explícitos, ya que existen otros estímulos en el entorno de la prueba (el propio aparato de prueba).
Pero los estímulos que actúan como EECC en el condicionamiento instrumental desempeñan un papel muy diferente al que tienen en el condicionamiento pavloviano. Un estímulo neutro que indica cuándo una respuesta puede conducir o no a la consecuencia deseada constituye un estímulo discriminativo (Ed). El Ed indica si el reforzador está disponible, informando al sujeto sobre cuándo tiene que responder, y por tanto es totalmente diferente de un EC de condicionamiento clásico, que indicaría la presentación del EI, independientemente de la respuesta del sujeto.
Un estímulo discriminativo puede tener dos significados: Un E+ indica que la recompensa está disponible y un E- indica que no lo está.
Además un estímulo puede desempeñar dos papeles simultáneos: puede servir de señal discriminativa y también asociarse con la consecuencia, actuando así como un EC pavloviano. 

● Respuestas: 
La RI es la respuesta poderosa refleja provocada por el EI, es decir, que está determinada por el EI que se presenta (salivación con comida…). No suele medirse.
La reacción condicionada o respuesta instrumental es normalmente bastante distinta a la RI. Suele ser una respuesta motora relativamente arbitraria, como presionar una palanca o recorrer un laberinto.
FASES DEL APRENDIZAJE INSTRUMENTAL

Adquisición

Proporciona la evidencia palpable de que una respuesta específica se está volviendo más fuerte y frecuente, debido a su relación con la consecuencia reforzante en un entrenamiento continuado. La fuerza de la respuesta se mide en función del aumento en la probabilidad o frecuencia de la conducta, disminución de los errores o del tiempo para completar la respuesta, aumento del vigor o velocidad de la conducta, o la tendencia a persistir en la respuesta.
Extinción

Implica omitir la consecuencia que sigue a la respuesta. El resultado es una disminución de la fuerza de la respuesta (se reduce la ejecución), pero no se elimina totalmente, ya que si el animal recibe un descanso se produce después una recuperación espontánea. 
TIPOS DE condicionamiento instrumental
En el condicionamiento instrumental, la contingencia comporta una conducta y un resultado, mientras que en c. clásico comporta dos estímulos. En el condicionamiento instrumental los procedimientos varían según el resultado (positivo o negativo) y según la naturaleza de la contingencia (producir un resultado positivo/negativo o evitar/interrumpir un resultado positivo/negativo). 

1. condicionamiento de recompensa: Una respuesta produce un resultado deseable, aumentando la probabilidad de respuesta.
2. Entrenamiento de omisión: El resultado que sigue a la respuesta es la ausencia de un EI apetitivo. Es decir, que ejecutar la respuesta da lugar a la omisión de la recompensa en esa ocasión, por lo tanto reduce la probabilidad de respuesta.
Se asemeja a la extinción en que ambos disminuyen la ejecución, pero se diferencian en otros aspectos, como el grado de supresión que provocan. La extinción es más eficaz para suprimir una conducta, pero si se refuerza la respuesta alternativa a expensas de la conducta criterio (contracondicionamiento= reforzar una conducta que se opone o es antagónica a la respuesta criterio), el adiestramiento de omisión es más eficaz que la extinción. Esto ocurre aun cuando la conducta alternativa difiere notablemente de la respuesta original.
3. Castigo: Ocurre cuando la respuesta instrumental va seguida de un resultado aversivo, por lo que disminuye o se suprime la respuesta. Las claves ambientales circundantes también se vuelven aversivas (estímulos provocadores de miedo), por lo que la supresión de la respuesta no es sólo directa por el castigo, sino también por el prejuicio indirecto de estos estímulos. Estas dos fuentes de supresión son independientes y distintas. La supresión es provocada directamente por el castigo contingente (factor más importante) e, indirectamente, por el EC provocador de miedo. 
Además ocurren otros efectos, como que las conductas alternativas suelen aumentar en frecuencia durante el castigo. Por tanto, la supresión de la conducta implica un cambio en la probabilidad de otras conductas de la jerarquía motivacional del animal. Cuando se suprime una conducta con mayor prioridad en la jerarquía motivacional orientada a, por ejemplo, la comida (comer), aumenta la siguiente conducta con mayor fuerza relacionada con la comida (escarbar en la arena).
4. Escape y evitación: Implica la terminación o no-ocurrencia de un EI aversivo. 
Escape: la respuesta termina un EI aversivo. El EI aparece y desaparece cuando el animal realiza la respuesta apropiada. A menudo se presenta un Ed antes del EI, aunque de todas formas el sujeto tiene que esperar al EI para poder escapar de él.
Evitación: se presenta un Ed que determine cuándo procede responder, y si el animal no responde durante la presentación del Ed se administra el EI aversivo, del que sólo podrá huir con una respuesta de escape.
Ambos tipos de respuesta suelen observarse en un mismo experimento, ya que al principio el animal sólo sabe escapar, pero al descubrir que puede evitar el EI realiza la evitación (responde antes de que se presente EI). Generalmente sólo puede realizarse evitación durante la presentación de un aviso o Ed.
Evitación de Sidman: El sujeto pospone el EI aversivo, normalmente presionando una palanca. Si no responde recibe el EI unos 10 ó 15 segundos después. Si responde, el temporizador se reinicia, y si responde con una tasa lo suficientemente alta, puede evitar todos los EEII. No suele emplear Ed, sólo la separación temporal es una señal.
Evitación pasiva: El animal recibe el Ei en un lugar específico del aparato, lo que hace que escape de él corriendo a otro lado seguro. Después evita el estímulo aversivo permaneciendo pasivamente en el lado seguro.
ESPECIFIDAD DEL REFORZADOR Y DE LA RESPUESTA

Tanto las respuestas que los animales son capaces de aprender como los reforzadores que resultan eficaces varían de forma considerable. El reforzamiento no puede definirse en función de las propiedades físicas del estímulo reforzante, sino en función del efecto que el estímulo tiene en la conducta. 
Reforzador: Cualquier consecuencia o acontecimiento que, cuando se hace contingente respecto a una respuesta previa, aumenta la probabilidad de esa respuesta en el futuro.
Estímulo punitivo: Cualquier consecuencia o acontecimiento que, cuando se hace contingente respecto a una respuesta previa, disminuye la probabilidad de esa respuesta en el futuro.
Pero esta definición tiene el problema de ser circular; cualquier acontecimiento que aumenta la probabilidad de conducta contingente es un reforzador, por lo que no se puede predecir si un estímulo o resultado determinados actuarán como reforzadores.
● Principio de Premack:

Incluye dos supuestos:
(1) El patrón de actividad global de un sujeto puede analizarse en función de sus actividades constituyentes. Esto implica que el porcentaje de tiempo que el sujeto dedica a una actividad determinada refleja la probabilidad de esa actividad y, en consecuencia, el grado de preferencia de la actividad. La preferencia depende de la tasa de ejecución de la actividad en relación a las opciones disponibles.
(2) La relación de reforzamiento implica siempre dos conductas: una actividad preferible refuerza la ejecución de una respuesta menos preferente si el acceso a la actividad preferida se hace contingente respecto a la ejecución de la actividad menos preferida.
Según esta teoría, todo lo que se necesita para predecir si un estímulo será reforzante es estimar su preferencia relativa. Así se resuelve el problema de la circularidad de la definición de reforzador. Puede identificarse de antemano una actividad reforzante determinando si su probabilidad es lo suficientemente alta en relación a la probabilidad de las actividades alternativas. (Cuanto mayor es el grado de preferencia de una actividad, mayor capacidad tiene para reforzar una respuesta.)
Unidades conductuales

En el condicionamiento pavloviano la RC es por lo general similar a la RI, pero esto no ocurre en el c. instrumental, donde la respuesta criterio que se condiciona rara vez se asemeja a la RI.

Respuesta discreta frente a conducta operante

Respuesta discreta: implica una respuesta única, unitaria (o una secuencia de respuestas), ejecutada sólo en cierto momento. Al completar esa única acción, se recibe la recompensa y, tras el intervalo de ensayos se vuelve a empezar con la técnica. Por lo tanto aquí la rapidez y el comienzo de la conducta los determina el sujeto, pero es el experimentador el que determina cuándo empieza el ensayo.
Respuesta operante libre: Se coloca a los sujetos en la caja y se les permite responder a su propio ritmo para recibir la recompensa. Siempre que se realizan o la respuesta o la secuencia apropiada de respuestas, se administra la recompensa. Aquí, el experimentador determina qué comportamiento es correcto, pero el sujeto determina cuándo se realiza la conducta.
También hay estudios que los combinan, el sujeto emite libremente las respuestas, pero el experimentador ejerce cierto control sobre su ejecución.
Clase de respuesta
La mayoría de los estudios de condicionamiento instrumental utilizan reacciones motoras voluntarias, pero se emplean también otra clase de respuestas. Una de ellas comporta reacciones fisiológicas, y son las llamadas de biofeedback, porque el sujeto recibe una recompensa o retroalimentación contingente respecto a la realización de una respuesta biológica. 
Esta clase de investigación es importante por varias razones, ya que el hecho de que las respuestas biológicas puedan condicionarse instrumentalmente es interesante. Pueden condicionarse respuestas viscerales y patrones asombrosamente específicos de reacciones fisiológicas. El biofeedback tiene un gran potencial para ciertos trastornos médicos.
También la conducta verbal puede modificarse mediante c. instrumental. Incluso los comportamientos sociales complejos (hábitos de estudio, acciones desadaptativas…) pueden hacerlo mediante modificación de conducta o terapia conductual. Para ello, ha de identificarse la conducta desadaptativa, extinguirla y condicionar después un patrón de conducta más adaptativo. Es un procedimiento espectacular y poderoso.
Topografía de respuestas

Para cualquier comportamiento dado, pueden condicionarse también variaciones en la forma y detalle de la respuesta. Por ejemplo, el reforzamiento puede afectar a la duración (si reforzamos a los sujetos sólo cuando responden con una tasa relativamente baja de respuesta) o a la forma específica de la conducta (mover una palanca en una dirección específica para obtener refuerzo), a los componentes específicos de un patrón general de conducta (puede reforzar una respuesta que viene tras una pausa larga, pero no una tras una pausa corta) o a la variabilidad de los componentes de ese patrón (puede reforzarse el presionar una tecla o el presionarla de forma variable), la velocidad, la localización, etc. 
Sin embargo, si los sujetos no son reforzados selectivamente por responder de una forma determinada, muestran un alto grado de estereotipia (Shwartz (1980): aunque había 70 secuencias correctas distintas, las palomas tendían a escoger una secuencia particular y seguirla).
Creación de unidades conductuales mediante moldeamiento

Para instaurar conductas que no se encuentran naturalmente en el comportamiento del sujeto, se usa frecuentemente el moldeamiento de respuestas, en el que se refuerzan las aproximaciones sucesivas a la respuesta criterio final. Pasos: 1º Reforzar sólo conductas generales compatibles con la respuesta. 2º Una vez establecidas firmemente éstas, reforzar aproximaciones mayores a la acción final. 3º Cuando se establecen estas aproximaciones de modo seguro, el experimentador obliga al sujeto a efectuar la conducta final antes de administrar la recompensa. 
El moldeamiento enseña no sólo respuestas simples, sino también unidades de conducta mayores como cadenas de respuestas. Es una técnica muy importante en el área de la modificación de conducta, porque los sujetos a menudo carecen de la capacidad para realizar la acción deseada.
PRINCIPIOS DEL CONDICIONAMIENTO INSTRUMENTAL

Contigüidad del reforzador
Se refiere a la inmediatez en la presentación del reforzador tras la respuesta y es una variable muy importante. Su ausencia da lugar a disminuciones pronunciadas en el aprendizaje instrumental. El aprendizaje es muy débil si se demora la recompensa. Incluso si disminuimos la cantidad total de reforzamiento las relaciones contiguas respuesta-reforzador producen aprendizaje.
Contingencia respuesta-reforzador

Se refiere a la relación de predicción entre la respuesta y el reforzador. Es el factor más importante del condicionamiento instrumental. El aprendizaje tiene lugar sólo si la presentación de la recompensa depende de la ejecución previa de una respuesta. Cuando la respuesta y la recompensa son aleatorias se aprende muy poco. La contigüidad desempaña sólo un papel secundario en el aprendizaje instrumental, y aunque es necesaria, lo que sustenta dicho aprendizaje es la relación predictiva diferencial entre la respuesta y la consecuencia.






